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إذا لما  ; 1x    1العبارة
ln 0

1

x

x

    
إذا 

المنحنى  fC  فوق المستقيم 
1

ln 0
1

x

x

    
 يكافئ  

1
1

1

x

x





fxمع  D

1إذا 
1 0

1

x

x


 


2و منه  

0
1x






2نحل المتراجحة 
0

1x





عن طريق دراسة إشارة  

2العبارة 

1x




إذا حسب الجدول السابق 
لما  1;x  (  1; fx D    العبارة )

1
ln 0

1

x

x

    
إذا المنحنى   fC  تحت المستقيم

 

6)

7)  1
2 3 3ln 0

1

x
m x

x

     
 

بعد الحساب و التبسيط نجد  f x m x

إذا عدد حلول المعادلة 

  1
2 3 3ln 0

1

x
m x

x

     
بيانيا هي عدد 

ات نقاط تقاطع المستقيم m   ذو المعادلة
y m x  مع منحنى الدالةf

xو بما أن الوسيط مضروب في المتغير 

فهذه المناقشة تعتبر مناقشة بيانية 
 دورانية

(إيجاد النقطة الثابتة التي تشمها جميع -
المستقيمات   m 

y m x  0إذاy m x   0ومنهx   و

0y 

(شرح الطريقة: بما أن معامل توجيه -
 المستقيمات  m  موجب إذا فإن
المستقيمات  m  تقع فوق محور الفواصل

0xلما  

إذا نأخذ بعين الإعتبار محور الفواصل و 
المستقيم المقارب الماثل فقط و نرسم بينهما 

يم كيفي و فوقهما مستقيم كيفي مستق
 ر آخ

http://coursdz.com/


حل الموضوع الأول

7

2لما 
0

3
m   2أي 2

3 3
m    المعادلة تقبل

حلان متمايزان 

2لما 

3
m  2أي

3
m  2أو

3
m ة لا تقبل المعادل

حلول في 

www.mathbookdz.com
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,(النقاط 1 ,C B A  تعين مستويا يكافئ الشعاعان
AB  وAC  مرتبطان خطيا غير
3

2

0

AB

 
 
 
 
 

، 
3

0

1

AC

 
 
 
 
 

مرتبطان خطيا ACو  ABنفرض أن الشعاعان 
ABحيث  kإذا يوجد عدد حقيقي  kAC

إذا 
3 3

2 0

0

k

k

  
 
 

و هذا غير ممكن  

غير مرتبطان خطيا و  ACو  ABإذا الشعاعان 
,منه النقاط  ,C B A  ت تعين مستويا

لتكن (-  : 0ABC ax by cz d     معادلة

المستوي  ABC  إذا
a

n b

c

 
 
 
 
 

شعاع ناظمي للمستوي 

0ومنه 

0

AC n

AB n

  


 

3إذا 2 0

3 0

a b

a c

  
  

2aبوضع    3نجدb ،6c 

في معادلة المستوي  Aبتعويض إحداثيات النقطة 
6dنجد    
إذا    : 2 3 6 6 0ABC x y z   

(المستقيم 2   عمودي على المستوي

 ABC  إذا شعاع توجيه المستقيم هو

الشعاع  شعاع ناظمي للمستوي إذا 
2

3

6

n

 
 
 
 
 

شعاع توجيه للمستقيم   
لتكن  ; ;M x y z  نقطة كيفية من المستقيم

   إذا الشعاعانn  وOM  مرتبطان
خيطيا إذا   /:OM kn k  

ومنه  
2

: 3 /

6

x k

y k k

z k


  
 

( لتعيين نقطة تقاطع المستقيم 3   و
المستوي  ABC نعوض مركبات التمثيل

الوسيطي في المعادلة الديكارتية للمستوي 

 ABC

6فنجد 

49
k 

في التمثيل الوسيطي للمستقيم  kنعوض 

12فنجد  18 36
; ;

49 49 49
H
 
 
 

4 ) BH  يعامد AC  0يكافئBH AC 

12

49

80

49

36

49

BH

 
 
 
 
 
 
  
 

12إذا  80 36
.( 3) .0 .1 0

49 49 49
BH AC     

12

4

18

1

9

49

9

3

4

CH

 
 
 
 
 
 
  
 
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CHنحسب  AB

12 18 13
.( 3) .(2) .0 0

49 49 49
C ABH     

إذا  CH   يعامد AB   ومنه CH عمود لـ

 AB  و بما أن النقطةH  تنتمي لكلا العمودين
فهي نقطة تقاطع الأعمدة 

I الدالة)f  على  قابلة للإشتقاق 4;1  و دالتها
المشتقة 

 
 2
49

11
f x

x




49 0  و 211 0x   إذا الدالة متزايدة تماما
 على  4;1

4إذا كان  1x    فإن     4 1f f x f  

إذا    13
4

12
f x


    13و بما أن

1
12




إذا  4 1f x  

II)1)

المتتالية مين: التخ nu  متناقصة و متقاربة

لتكن فرضية التراجع  (2 P n   حيث

  : 4 0nP n u  

(نتحقق من صحة - 0P

  00 : 4 0P u  

 0 : 4 0 0P   

  محققة 
(نفرض صحة - P n و نبرهن صحة 1P n

14بمعنى نبرهن أن   0nu  

4 0nu    والدالةf   متزايدة على المجال

 4;0  إذا

     4 0nf f u f  

1

16
4

11
nu 


    16و بما أن

0
11




14إذا  0nu   

4و منه حسب فرضية التراجع فإن  0nu  

(إثبات أن - nu متناقصة تماما

1

3 16

11

n
n n n

n

u
u u u

u



  


2

1

8 16

11

n n
n n

n

u u
u u

u


  
 



4 nu   7إذا 11nu  و منه المقام موجب

 22 8 16 4n n nu u u       إذا البسط
 سالب 

ومنه المتتالية  nu  متناقصة تماما
3)1 4n n nv u v    إذا 4 1n nv u  

1و منه 

4
n

n

v
u




3u 2u 1u 0u

http://coursdz.com/
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لإثبات أن  nv   متتالية هندسية نثبت أن

1n nv v r    حيثr  عدد حقيقي مستقل عنn

1

1

1 1

4 4
n n

n n

v v
u u




  
 

1

1 1

3 16 4
4

11

n n
n n

n

v v
u u

u

   
 


 1

11 1

7 4 4

n
n n

n n

u
v v

u u



  

 

   1

11 7

7 4 7 4

n
n n

n n

u
v v

u u



  

 

1

1

7
n nv v  

0

0

1 1

4 4
v

u
 



إذا  nv  1متتالية هندسية أساسها

7
r   و حدها

0الأول 

1

4
v  

(حساب المجموع -

0 0 1 1 2016 2016....S v u v u v u      

0 1 20161 4 1 4 .... 1 4S v v v      

 0 1 2016

2016 0 1

1 1 .... 1 4 ....S v v v
 

       

  0 20162017
2017 4

2

v v
S

 
   

 

  1 1 1
2017 2016

4 4 7
2017 4

2
S

           
 
 
 

 التبسيط و الحساب نجد:بعد 

72612S 

تعدم المقام إذا فهي قيمة  i(بما أن 1
و منه الإجابة خاطئةممنوعة و لا تعتبر حلا 

2)       2 2 2 2z z z z      

zمع  zهنا نضرب عددا بمرافقه أي 

2و نعلم أن 
z z z   

 إذا     2
2 2 2z z z    

(نحسب طويلة و عمدة العدد 3
1 3
i

2 2
a  

22
1 3

2 2
a

           

1
cos

2

3
sin

2

a

a





 

 

2إذا  
3

a k k
   

بتطبيق دستور موافر نجد 
3

1 3
cos sin

2 2

n

i n i n 
 

    
 

sin 0n   وcos 1n   من أجل الأعداد
cosالزوجية أو  1n    من أجل الأعداد

الفردية 

إذا 
3

1 3
1

2 2

n

i
 

   
 
زوجي أو  nإذا كان  

3

1 3
1

2 2

n

i
 

    
 
فردي nإذا كان  

و منه الإجابة خاطئة 

4)   2: 1 3 1
i

S z e z


   

:إذا  3 1 3iS z iz  
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3rإذا كان    3فإن 9r r  

Sبالتحويل  صورة  و 

إذا  3 1 3 2 3z i i i i      

و منه  2; 3   
 إذا الإجابة صحيحة 

5)   sin cos cos sinz i i     

    cos isin cos isin
2 2

z
                  
    

cos 2 sin 2
2 2

z i
             
    

إذا الإجابة صحيحة 

1)-)lim ( ) 2
x

f x




لأن 
2

2 1lim lim 0x

xx x

x
x e e

e



 
  )نهاية شهيرة(

-)lim ( )
x

f x


 

لأن 
2

2 1lim limx

xx x

x
x e e

e



 
  

و دالتها  قابلة للإشتقاق على  f(أ(الدالة 2
المشتقة 

   1 1 2 12 2x x xf x xe e x x x e      

1ب( 0xe    إذا إشارة f x  من إشارة 2x x

x

    2x x

متزايدة تماما على المجال  fإذا الدالة  ;0

متناقصة تماما على المجال  fإذا الدالة  0;2

متزايدة تماما على المجال  fإذا الدالة 

 2;

 0 2f 

  4
2 2f

e
 

x

    f x

 f x

3 )      : 1 1 1T y f x f 

 1 1f     
و  1 1f  

 إذا   : 2T y x    
II الدالة)h قابلة لh و  للإشتقاق على

 دالتها المشتقة:

    11 xh x x e  

  0h x   1يكافئx 

 إذا 

 x

+ -  h x 

 1 0h   قيمة حدية صغرى للدالةh  إذا

  0h x   من أجل كلx 

0 2

0  0  

1

0  

20

0  0  

2

4
2
e



2


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(الوضع النسبي:-

   11 ( )xf x y x xe xh x   

إذا إشارة  f x y  من إشارةx

 إذا لما  ;0x   المنحنى تحت المماس 
0xلما    المنحنى يقطع المماس
1xلما   المنحنى يكون مماس ي مع المماس 
لما    0;1 1;x   المنحنى فوق المماس
2) 0,6 0,21f   ، 0,7 0,68f  

مستمرة و رتيبة على المجال  fالدالة 

 0,7; 0,6   و   0 00,7 ,6f f    إذا
حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة 

  0f x   تقبل حلا وحيدا  حيث

0,7 0,6   

3)

و  قابلة للإشتقاق على  F(الدالة 4
 دالتها المشتقة   F x f x  

  fدالة أصلية للدالة  Fإذا 

   
1

1
2 1

0
0

d 2 2 2 xf x x x x x e      

 
1

0

d 7 2ef x x  

 T

 fC
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